

Современное состояние и перспективы развития экономического сотрудничества России и Китая в условиях рисков и глобальных вызовов

Научный руководитель – Васильева Нина Ивановна

Куминский Кирилл Алексеевич

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет глобальных процессов, Направление глобальной экономики и управления, Москва, Россия

E-mail: kirillkuminskiy@gmail.com

Российско-китайские отношения переживают новый этап своего развития. После введение Западом жесточайших санкций против России, наши дипломатические и экономические связи переориентировались на Восток. Западные страны тоже включились в гонку и пытаются склонить азиатские страны на свою сторону. Главным азиатским игроком является Китайская Народная Республика, ее экономика и политические решения способны влиять на глобальную обстановку в мире. В своей работе я попытался выяснить, способны ли наши отношения с Китаем выйти на совершенно новый уровень своего развития, когда мы станем не просто торговыми партнерами, а настоящими союзниками. Или же наши отношения останутся на прежнем уровне, а Китай будет извлекать выгоду от торговли как с Россией, так и с коллективным Западом.

Целью моего исследования является изучение изменений и тенденций в экономических отношениях между Россией и Китаем в период глобальной экономической трансформации.

На сегодняшний день наиболее активное сотрудничество проходит в рамках китайской инициативы «Один пояс - один путь» и «Шанхайской организации сотрудничества». Инициатива «Один пояс - один путь» способствует развитию транспортной инфраструктуры и совместному освоению Арктической зоны РФ [1]. ШОС позволила нарастить поставки энергоресурсов из России в Китай, улучшить торговые условия и укрепить безопасность на своих границах со странами Центральной Азии [2]. Страны также реализуют совместные проекты, что несомненно помогает обмениваться опытом и укреплять отношения. Но, несмотря на то, что идет тесное экономическое сотрудничество, страны по-разному видят роли проектов, в которых они участвуют.

Для глубокого понимания внешнеторгового сотрудничества России и Китая, мною был проведен анализ текущего состояния взаимного товарооборота. Согласно последним данным, товарооборот России и Китая за 2022 год составил 190 млрд долл. (экспорт КНР составил 76 млрд долл., а импорт - 114 млрд долл.) [5]. При подробном рассмотрении структуры экспорта из РФ в КНР, хорошо заметно, что Россия преимущественно поставляет энергоносители, далее следуют металлы, древесина и руды, то есть Россия является фактически сырьевым экспортером для Китая. Что касается Китая, то в его экспорте превалирует промышленное оборудование, текстильная продукция, одежда, химическая продукция, бытовая техника и прочая продукция [3]. Как можно заметить, Китай обеспечивает Россию высокотехнологичной и сложной продукцией, которую Россия либо не может производить самостоятельно, либо это выйдет гораздо дороже, чем у Китая. Важно отметить, что развивается не только торговля, но и взаимные инвестиции, ведь после ухода многих западных компаний из России, освободилась ниша для дружественных стран, в том числе и для Китая. Китай значительно увеличил инвестиции в экономику РФ, но и наша страна тоже не отстает, внося значимый приток капитала в экономику КНР.

Мною были рассмотрены дальнейшие перспективы российско-китайских отношений. Некоторые эксперты убеждены, что у нашего стратегического сотрудничества большие перспективы, опираются они при этом на слова высокопоставленных государственных лиц КНР. Так, например, в ходе своего последнего визита в Москву, заведующий Канцелярией Комиссии ЦК КПК по иностранным делам Ван И, на встрече с секретарем Совбеза РФ Николаем Патрушевым заявил, что наши отношения «прочные как скала» и «выдержат испытания переменчивой международной ситуации» [4]. На мой взгляд, относиться к этим словам стоит с большой осторожностью, и не следует питать иллюзии касательно каких-то возможных союзов и альянсов, которые могут создать России и Китай в противовес коллективному Западу. Экономическое сотрудничество останется на прежнем уровне, возможно удастся добиться показателей, которые пообещал наш президент (товарооборот должен превысить 200 млрд долл.), но надеяться на что-то большее в текущей геополитической ситуации опрометчиво.

В заключительной части работы мною были подведены итоги моего исследования. Экономическое сотрудничество РФ и КНР значительно улучшилось за последнее время, увеличилось количество взаимных проектов, в которых участвуют страны, усилился поток инвестиций и товарооборот. Очень наивно полагать, что наши отношения перейдут из разряда «партнерские» в разряд «союзнические», ввиду особенного рационалистического подхода китайской дипломатии и руководства, а также постоянного давления со стороны США и их союзников. Скорее всего, Китай так и останется нашим торговым партнером, но не более.

Источники и литература

- 1) Михайличенко К.М. Проект «Ледовый Шелковый путь» в рамках инициативы «Один пояс и один путь» как реализация интересов России и Китая в Арктическом регионе // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: Политология. 2019. Т. 21. No. 2. С. 234.
- 2) Плахтеев Д.Ю. Влияние ШОС на развитие сотрудничества России и Китая в торгово-экономической сфере // Экономика: вчера, сегодня, завтра. 2020. Т. 10. No. 1А. С. 249.
- 3) Восточный центр государственного планирования: <https://vostokgosplan.ru/wp-content/uploads/2209-1624-dig-import-ksr.pdf>
- 4) РИА Новости: <https://ria.ru/20230221/otnosheniya-1853539286.html>
- 5) General Administration of Customs of the People's Republic of China: <http://english.customs.gov.cn/Statics/039f4962-4b2f-4087-bcd0-4e6fdd9bf104.html>